

担当作为 狠抓落实

打造粤港澳优秀企业北上布局青岛的桥头堡

城阳南下发布277个项目 诚意牵手深圳合伙人

□ 段存晓

投资青岛，就是投资国家战略；携手城阳，就是共赢美好未来。

值青岛站上中国新一轮高水平开放的最前沿、承担着光荣的国家使命之际，10月16日，“青深共发展——青岛市城阳区项目资源(深圳)阳光发布会”在深圳召开。现场，面对数百名企业家，城阳区发布面向2035年拟实施的4大板块277个项目资源，总投资约3700亿元，诚邀深圳合伙人共赢未来。

这些项目资源，不仅涉及产业投资，更包括一批平台建设以及城市更新、市政基础设施和公共服务配套等，不仅是一次招商引资的项目发布，更是深圳与城阳区携手，优势互补、共建平台、共享资源、共谋发展、共赢未来的盛会。

此次发布会由青岛市城阳区人民政府主办，青岛市第二批赴深圳体悟实训队、深圳市总商会、深圳市企业联合会、深圳市企业家协会、正威国际集团、深商控股集团、中国产学研投融资联盟、海峡两岸暨港澳协同创新联盟内地工作站、建行深圳分行等单位鼎力支持，深圳产学研合作促进会、青岛市城阳区推进与深圳市高新技术产业协同发展工作专班承办，来自粤港澳大湾区和青岛的企业家、协会、商会代表400余人参会。

277个项目资源阳光发布

据介绍，本次阳光发布城阳区面向2035年拟实施的项目资源，涉及产业、城市更新、市政基础设施和公共服务配套4大板块，共277个项目，计划总投资约3700亿元。

其中，产业板块含轨道交通示范区、未来之城片区、新一代信息技术产业园和流亭工业园升级改造4个部分，共46个项目，计划总投资1502亿元；城市更新板块含棚户区改造和老旧小区整治2个部分，共61个项目，计划总投资542亿元；市政基础设施板块含道路、地下空间、供热和污水处理4个部分，共50个项目，计划总投资496亿元；公共服务配套板块含教育体育、医疗卫生、公共交通和景观整治提升4个部分，共120个项目，计划总投资1160亿元。

发布会上，深圳与会嘉宾表示，作为南北科技高地，深圳和青岛都被寄予厚望，深圳有华为等一批全球高科技企业，青岛有中车等一批世界级制造企业，双方在信息、资源和历史等方面有着很强的互补性和共鸣。当前，掌握核心技术和关键技术的重要意义日益凸显。深圳所在的粤港澳大湾区是新阶段中国对外开放的高地，青岛所代表的北方科技城市则是重要的承接落地区域，是很多走进来企业可依托发展的选择。此次活动的举办，不仅是加深青岛城阳区和深圳市的连接，更是为拓宽城阳区和大湾区的连接路径做好铺垫。

深圳市深商控股集团有限公司执行副董事长姚永宁、阳光七星娱乐媒体集团有限公司共同主席及首席执行官吴征分别致辞。他们表示，城阳区制造业力量雄厚，基础完善，交通便利，环境优美，人才丰富，与深圳优势战略产业的匹配度极高，深商青岛科创园、跨境电商结算中心等项目落户城阳区，彼此将以更宽广的视野、更高的目标要求，依托各自的资源

优势，搭建平台，扩展空间，完善产学研合作机制，开展深层次合作，加速科技成果产业化，实现互利双赢，共创美好明天。

国家赋予青岛建设“一带一路”国际合作新平台的重要使命，青岛发展正处在国家新一轮纵深开放的“风口”。作为大青岛地理中心的城阳区，是山东开放前沿，有“江北出口第一区”美誉。城阳区创新创业蓬勃发展，拥有全国首个国字号创新中心——国家高速列车技术创新中心，是中国创新百强区、中国工业百强区。

近段时间，城阳区率先提出与深圳高新技术产业协同发展，打造粤港澳优秀企业北上布局的“桥头堡”，目前已与深圳企业联合会、深圳企业家协会、深圳前海香港商会等机构建立了密切合作关系，华为、正威、深商控股、华讯、华润、天安等企业在城阳“抢滩”布局、协同发展。当前，与城阳正在洽谈、开展合作的深圳和粤港澳企业、院所所有50多个，城阳的未来充满希望，现在正是布局城阳、投资未来的大好时机。

三大平台项目共同揭牌

北青岛的阳光邂逅南深圳的海风，风光无限：发布会上，深商青岛科创园、正威供应链项目、深商日韩贸易港等三大平台项目共同揭牌。

深商青岛科创园项目由深圳深商控股集团股份有限公司投资建设。深商控股是由79家深圳市重点民营企业共同投资成立的一家从事金融服务类、大型项目投资和高新技术开发与生产的大型民营企业。深商青岛科创园将通过深商产业引入、培育新兴产业、提供配套服务、增强项目活力等措施，促进城阳区产业转型升级。例如，在新能源汽车方面，引进国家电网和国家北斗办成立国家电网新能源汽车城及北斗卫星车联网民用示范应用基地；在跨境电商方面，引进跨境电商企业，年交易额不低于5亿美元；在互联网+智能制造方面，引进深圳一电科技公司，主要从事装备级无人机系统、高端智能光电系统等产品的研发、生产和销售；在新材料和人工智能方面，引入深商企业和股东企业中的新材料和人工智能产业，进一步完善提升城阳区相关产业。

正威供应链项目由深圳正威集团负责运营，主要从事电铜、铜线杆、电线电缆等有色金属及产品交易与供应链配套服务等。该项目致力于繁荣我国金属现货交易产业，拓宽金融服务实体经济渠道，促进金属现货交易市场与国际接轨，立足华东、辐射全国、联通国际，打造具有核心竞争力的金属现货交易和金融创新平台。目前，该项目场地装修均已完工，计划年底前实现8亿元交易额。

深商日韩贸易港项目，定位是粤港澳大湾区企业北上对接日韩贸易发展的战略桥头堡和深商控股集团与青岛城阳区地方经济合作的新平台，以“跨境发展、三圈合一、多国双园、贸易引领、产能合作、创新创业”为主要功能定位。项目将建立出口跨境电商平台和进口跨境电商平台，利用青岛面对日韩的地缘优势，通过线上电商平台、线下免税店的形式，实现粤港澳大湾区企业产品和日韩产品的互通。此外，项目还将通过组织日韩经贸活动，帮助深商股东企业引进日韩先进的生产技术

和高新技术储备或生产工艺，为股东企业技术更新和产品升级提供技术支持，同时帮股东企业的过剩产能能在日韩寻找市场。

24个项目集中签约

厉兵鹏城，青岛市第二批赴深圳体悟实训队发挥窗口和前哨作用，在深入体悟实训的同时，积极主动对接深圳资源、拓展渠道，促成了五矿证券、精锐视觉、三航工业技术研究院、顺诺智能科技等一大批项目合作。此次发布会上，天安科创城、国家人类遗传资源共享服务平台青岛创新中心暨青岛生命科学产业园等24个项目进行了集中签约，总计219亿元人民币。

其中，金融基金类项目3个，投资额10亿元人民币，园区载体类项目8个，投资额27.5亿元人民币，投资合作类项目7个，投资额175亿元人民币，科技研发类项目6个，投资额6.4亿元人民币。

签约深商们表示，北上城阳，看中的是城阳区的产业基础和发展空间，更是“让人舒服”的营商环境和服务。

例如，本次签约的精锐视觉智能科技(深圳)有限公司北方总部项目，从洽谈合作、考察厂房到最终签约，只用了6天时间。城阳实训干部获知项目信息后当天即联系区政府，区政府相关负责人带队到企业上门拜访，又用了仅1天时间就从全区范围梳理出合适的备选厂房。精锐视觉公司董事长孔庆杰一行5人来城阳区考察后非常满意，双方很快拍板合作。

再如，康景实业有限公司在城阳区注册成立实现到账，仅用时3天时间，创造了项目落地“加速度”。城阳区商务局在了解项目方向注册公司性质、经营范围等事项后，服务外资小分队一方面向企业普及注册所需材料、流程，另一方面帮助项目方协调审批、公安、银行等部门和机构加快审批速度，使企业从准备资料、完成注册开户、实现到账仅用了2个工作日。出于对城阳区服务的认可，该公司在账户设立后的第二天，便实现了1.22亿美元的外汇到账。

发布会后，青深两地企业代表在会议现场进行了深入洽谈交流，达成新一批合作意向。

当前，作为青岛市“学深圳、赶深圳”的急先锋，城阳区在推进与深圳协同发展方面进行了很多有益尝试和突破。此次发布会既是城阳区与深圳企业家携手发展的成果展示，更是面向未来寻求城市开发建设“合伙人”的积极探索。

城阳将以打造“让企业家舒服”的发展生态为核心，深化“人人都是营商环境”，学习深圳的市场化、法治化、专业化、开放型、服务型、效率型的政务服务环境，加快培育“三化一型”干部，持续推进市场化、法治化改革，与深圳的企业家一起，共同建设“深圳企业家青岛高新产业园”，打造深圳乃至粤港澳大湾区优秀企业北上布局桥头堡。

下一步，城阳区将紧紧围绕青岛学深圳、赶深圳的战略部署，充分利用青岛市第二批体悟实训队这个重要平台，紧紧围绕打造“三化三型”的政务服务环境，精准捕捉产业信息，了解产业发展趋势，对接产业诉求，主动拓展项目信息渠道，加强与深商沟通对接，促成产业合作，力争有更多的深圳因子、深圳元素、深圳场景落户城阳。



- ①城阳区中心城区风貌
- ②“青深共发展——青岛市城阳区项目资源(深圳)阳光发布会”在深圳召开
- ③24个项目集中签约
- ④三大平台项目共同揭牌
- ⑤时速600公里磁浮试验样车外观
- ⑥位于城阳区的国家高速列车技术创新中心

